

# 温暖“蔬”送，网红天团田间地头帮卖菜

直播过程中就有热心人联系买菜，平度市多措并举已帮销滞销农产品2万余吨

## 网红天团在行动

□文/图 半岛全媒体记者 王洪智  
半岛全媒体见习记者 黄滢滢

网红大咖走上田间地头，通过镜头与网友互动，帮助种植户售卖滞销蔬菜……时值寒冬，蔬菜销售受到影响，为切实推动农产品产销对接、促进农民增收，12月5日，青岛市委网信办、青岛市委农业农村局、半岛都市报、半岛网联合组织的青岛“网红天团”爱心助农活动，走进平度市同和街道。

据了解，为解决种植户燃眉之急，平度市农业农村局多措并举，创新实施“四种模式”，有效拓宽销售渠道，帮助销售滞销农产品2万余吨。

### 网红大咖地头帮卖菜

“白菜不如白菜，你看这地里的白菜长得真是好，看着就馋人，咱们炒的时候先放白菜帮，再放白菜叶；”这水果萝卜真是脆，用牙一碰就“爆”了，来我嚼一嚼大家听听”……12月5日上午，在平度市同和街道吴家庄村，青岛“网红天团”成员“明白乐大爷”王云峰、“猴能吃”侯磊、“青岛远哥”杨科远、“青岛代颜人@海晴”蒋海晴，“青岛探秘局”王巧璞走上田间地头，帮助种植户售卖滞销蔬菜。

在活动现场，青岛“网红天团”成员王云峰通过直播形式，向网友推介种植户的白菜、萝卜、大葱等蔬菜。从蔬菜的种植、营养，到吃法、历史典故、食品安全，王云峰张口就来，出口成章。加上他地道的青岛方言，让直播现场充满欢笑，线上网友也纷纷点赞。

在介绍大白菜时，王云峰向网友介绍“独家”烹饪“绝技”；在胡萝卜地里，他品尝着刚从地里拔出来的胡萝卜，与大家分享口感与味道；在介绍水果萝卜时，他讲述了家人与萝卜的故事；在向网友推介大葱时，他一口一口地咬大葱，吃得香甜……

“以前都说便宜没好货，今年又是便宜又好，各位亲爱的企事业单位，各位亲爱的团购组织，欢迎大家到吴家庄村来认购大白菜、萝卜和大葱。”在一小时十几分钟的直播中，王云峰与蔬菜种植户、村干部、平度市农业农村局工作人员展开活泼幽默的互动，吸引大量网友观看并互动。

活动现场，青岛“网红天团”成员侯磊、杨科远、蒋海晴、王巧璞也来到田间和仓库，与种植户深入互动，了解蔬菜滞销原因以及种植户的难处，拍摄并制作多个视频作品，呼吁爱心组织前往认购。这些视频发布后，在网络上引来大量关注。

### 两三棵白菜仅卖1元

“这些萝卜已经拔出来四五天了，往年在地头上就卖了，现在卖不出去，只能放在临时仓库里。”12月5日上午，记者在吴家庄村种植户王素芳的仓库里看到，这里堆满成袋的水果萝卜。

王素芳介绍，今年她家种植了15亩水果萝卜，属于“自然翡翠”品种，口感非常好，但是由于物流原因卖不出去，“家里也没有专门仓库，只能先装在袋里，然后放在临时仓库。”

“这种萝卜，如果按照目前这种储存条件，只能再放半个月，时间久了就会糠，口感大打折扣。”王素芳告诉记者，她是吴家庄村蔬菜种植大户，今年除了种植的水果萝卜，大葱和白菜也面临滞销问题。

“水果萝卜现在大概有10万斤，还有48亩大葱、4亩白菜，都在地里急着销售。前几天气温低，地里有些白菜冻了，能不能缓过来还不知道。大葱种植投资高，一亩地都得投入5000多元钱，多少年的积蓄都在里头，前几天大葱就几毛钱一斤。萝卜卖五毛钱一斤，白菜卖两三棵一块钱，还不够浇一遍地的水钱。各位老板如果有需要，可以过来看看，我们蔬菜的品种品质都很好，帮忙消化一下滞销的蔬菜。”王素芳说道。

在吴家庄村走访时，记者在村东侧发现一大片胡萝卜地，不少胡萝卜已经被挖出并装袋，但是因为销售不及时，成袋的胡萝卜只能摆在地里，等待收购商前来收购。

“天越来越冷，如果蔬菜销售不及时，得不到适宜条件的储存，很可能会坏在地里。这是我们辛苦一年的收成，如果烂在地里确实挺令人心疼。”一名种植户说道。

### 有人看直播立即认购

“你们这里有多少白菜和萝卜？我认识几个单位的人，我之前和他们提起这个事，他们也想订购一部分。我回去和他们落实一下，如果到时候确定好了，直接到咱村里来拉菜。”在活动现场，青岛“网红天团”成员王巧璞除了帮助种植户宣传推介，还现场帮着联系客户。

“我真想吃老家的白菜，希望大家帮帮种植户”，“组织一下团购吧，人多力量大”，“有需要的赶快买吧，要是冻了，就放不住了”，“怎么样才能买到，我可以帮着联系几个客户”……随着青岛“网红天团”将种植户的窘境发出后，立即引来不少热心市民和网友的留言关注。

在12月5日上午的爱心助农活动中，种植户王素芳就接到3名热心网友的电话。他们都是在当天上午的直播活动中，看到王素芳的联系方式，于是便联系到她。

记者采访得知，其中一名网友是卖菜商贩，还有一名是超市老板，还有一名热心人想买菜做慈善。双方互加微信后，进一步沟通将确定购买白菜、萝卜的相关事宜。

据了解，本次活动通过半岛网抖音号、半岛网视频号、半岛网官方网站等平台进行全程视频直播，发动并召集“网红天团”拍摄制作新媒体产品共计十余件，总浏览量超300万人次。

12月5日下午，有爱心组织工作人员王女士联系记者，表示希望购买滞销的蔬菜，然后捐赠给敬老院等单位。

“我们买菜是帮着菜农解忧，捐给敬老院让老人尝一尝爱心菜，这是一举两得的事，我们也会联系更多的爱心人士，向蔬菜种植户伸出援手。”王女士说道。



12月5日，青岛“网红天团”成员王云峰(右)帮助推介大白菜。



12月5日，青岛“网红天团”成员蒋海晴(左)帮助种植户售卖大白菜。

## 【声音】

“我们今天在吴家庄村，看见这一大片的白菜、萝卜在地里，即将冻烂没人收，真是心痛！这可是农民辛辛苦苦种的，非常不容易，希望大家能够尽自己能力帮助菜农！”青岛“网红天团”成员侯磊说道。

“得知老乡们种的这么好的菜卖不出去，我心里也很着急。得知这次助农活动，我觉得非常有意义，希望通过这次活动，能够帮助种植户们解决燃眉之急。”青岛“网红天团”成员蒋海晴说道。

“让大家知道大片大片的新鲜蔬菜在地头运不出去，我们应该为大众发声、为老百姓发声，在需要我们发声的时候，我们必须站在第一线。”青岛“网红天团”成员杨科远说道。

“这次活动引发广大网友关注，让我们看到了大家的热心，希望在我们共同的努力下，能早日帮着菜农解决难题。”青岛“网红天团”成员王巧璞说道。

“让农民减少一点损失，让市民吃上又便宜又好的大白菜、水果萝卜、大葱，这是双赢。吴家庄村的蔬菜真是大棒了，新鲜美味的蔬菜在等待着大家，希望踊跃认购。”青岛“网红天团”成员王云峰说道。

## >>>应对滞销

### 创新实施“四种模式”，已销售2万余吨

近日，青岛市农业农村局等多部门发出关于开展“爱心助农 促销增收”活动的倡议书，动员企事业单位和各界爱心人士帮助农户解决销售困难，平度市相关部门也积极应对蔬菜滞销问题。

“平度是全省土地面积最大的县级市，我们常年的蔬菜种植面积在72万亩以上，产量在280万吨左右，种植面积、产量占青岛全市的34.7%、35%，蔬菜供应全国各大批发市场。今年雨水比较丰沛，尤其是夏季雨水比较理想，到了下半年，当季的露天蔬菜长势就非常喜人。现在，白菜、萝卜等长得都很好，产量也很高，但是没有给我们带来太大的喜悦。往年这个时候，应该正是收购商到地里采购，用大车一下子都运走，但是今年大环境的问题，不少蔬菜积压在地里。”平度市农业农村局标准化服务科副科长吕宁介绍，平度市农业农村局在前期摸底排查过程中，发现滞销蔬菜有100多吨。

随着近期气温骤降，很多蔬菜种植户向有关部门发出求助信息，希望能够帮助他们解决燃眉之急，将积压在地里的蔬菜售卖出去。

收到一系列信息后，平度市农业农村局高度重视，立即安排专人了解情况，多措并举，创新实施“四种模式”，有效拓宽销售渠道，帮助农户销售滞销农产品2万余吨。

“一是实施‘部门+协会+农户’的合作模式，多部门联合，多渠道销售。平度市农业农村局积极对接平度市商务局，联合

‘市蔬菜流通协会’，积极组织会员单位中的外贸企业、餐饮企业、零售企业等有需求的企业，购买和储存农户滞销蔬菜。同时，积极利用媒体等开展滞销信息发布，截至目前，销售大白菜、大头菜、芥菜、香菜等滞销农产品20000多吨。二是实施‘餐饮+农户’的直销模式，有效畅通蔬菜从农田到餐桌渠道。平度市农业农村局及时对接平度餐饮集团，在餐饮集团及其他电商平台帮助下，蒙山镇小吴庄村种植户滞销大葱约15吨，两天时间以合理价格销售完毕。”吕宁说。

此外，平度市农业农村局实施“销售大户+即成渠道+农户”的共赢模式，利用即成销售渠道带动滞销蔬菜销售。白沙河街道大丘村种植大葱约200亩滞销大葱约1400吨，已与平度市姜家埠蔬菜专业合作社达成购买意向，在气温回升后完成大葱的收获和销售。平度市农业农村局还实施“订单+物流+农户”的订单模式，借助顺丰速运订单网络销售蔬菜。市农业农村局积极助推顺丰速运鲁东区与滞销蔬菜产地开展专项对接行动，目前已在网上开展预售活动，上线首日就已接100余单2吨白菜的预订。

“非常感谢青岛‘网红天团’到现场为平度的蔬菜做代言。下一步，平度市农业农村局将进一步帮助种植主体发展稳定长效的销售渠道，提高抵抗风险的销售能力。同时扩大政府保障途径，强化供销社系统的合理配置功能，为种植户保驾护航。”吕宁说道。



12月5日，青岛“网红天团”成员杨科远帮助售卖胡萝卜。



12月5日，青岛“网红天团”现场拍摄帮助销售滞销蔬菜。



12月5日，青岛“网红天团”成员王巧璞(左)与菜农互动。

时值寒冬，蔬菜销售受到影响。为了帮助种植户解决滞销蔬菜，欢迎企事业单位、爱心组织等联系认购。手机扫描右侧二维码，可联系购买滞销蔬菜。



扫码认购